

Οι Αρμένιοι του Τουρκικού στρατού είναι άοπλοι. Και εκτελούνται κατά χιλιάδες. Ο Αρμενικός πληθυσμός εξορίζεται προς τη Συρία (σε έρημη περιοχή). Και η πείνα αποδεκατίζει 1,500,000 Αρμένιους.

1915: Κτυπούν τους Σύριους Ορθόδοξους, τους αποκαλούμενους Νεστοριανούς.

1916: Εκδιώκονται οι Πόντιοι. Μόνο 550 σώζονται από τους 16,750 της περιοχής Τριπόλεως. Από τους 49,520 κατοίκους της Τραπεζούντας μόνον 20,300 σώθηκαν!!

1916 Δεκέμβριος: Όλοι οι προεστοί της Αμισσού και 4,000 κάτοικοι συλλαμβάνονται και μεταφέρονται στην Ανατολία.

1917 Άνοιξη: Εξορία 23,000 Ελλήνων κατοίκων της Κυδωνίας από τους Τούρκους.

1917 Νοέμβριος: 400 Ελληνικές οικογένειες εξορίζονται από τη Νοτιοδυτική Ασία. Τα υπάρχοντα τους λεηλατούνται.

1918: Ευχολόγιον του Προέδρου της Αμερικής για τας αρχάς δικαίου των εθνικών μειονοτήτων. (Γουίλσον).

1918 Απρίλιος: 800 οικογένειες Ελλήνων κατοίκων της Νοτιοδυτικής Τουρκίας εξορίζονται.

1920: Ο Χρυσάνθος, επίσκοπος Τραπεζούντας καταδικάζεται σε θάνατο. Επίσης ο επίσκοπος Ζηλών πεθαίνει στην φυλακή.

1921 Ιούνιος: Σύλλαμβάνονται 1320 Έλληνες Κεμαλιστές - (κάτοικοι της Σαμψούς). Την επομένη σκοτώνονται 701. Οι υπόλοιποι μεταφέρονται στην Ανατολία.

1922 Αύγουστος: Ο τουρκικός στρατός

είναι στην Πέργαμο. Οι Έλληνες τρέχουν να σωθούν.

1922 Σεπτέμβριος: Στη Σμύρνη, τα θύματα υπολογίζονται σε 150,000. Τα ιστορικά αυτά γεγονότα έχουν βέβαια και συνέχεια. Περιττόν να προχωρήσω μεν όμως. Γνωστά τα συμβάντα. Αλλά θα ήταν τραγικό λάθος να πιστεύουν μερικοί ότι οι Τούρκοι θέλουν να ζήσουν όπως παλαιά μεταξύ μας. Η νέα τους τακτική είναι να ξολοθρεύουν, να αρπάζουν να λεηλατούν, να εκριζώνουν.

Είναι πολύ αφελείς όσοι δε λαμβάνουν υπόψη την αιματηρή εμπειρία των όσων αναφέρουμε πιο πάνω.

Και είναι ασυγχώρητον εκφραστικόν λάθος να λέμε τους Τούρκους αδελφία μας, ύστερα από τόσους ποταμούς αιμάτων από ομογενείς μας που θυσιάστηκαν, σφάκτηκαν. Ατιμάσθησαν με το χειρότερο τρόπο. Τα χέρια τους ακόμα είναι βουτηγμένα στο αίμα. Ακόμη δεν στέγνωσε το αίμα των αδικοχαμένων του 1974.

Πώς τρέχουμε να τους δώσουμε άφεση αμαρτιών; Ακόμη ξεπουλάνε τη γη μας, την πολιτιστική μας κληρονομιά.

Πώς τρέχουμε να κάνουμε δήθεν απαγκιστρώσεις αφού ουσιαστικά ωφελημένοι οικονομικώς και πολιτικώς θάναι οι θύτες;

Αλίμονο στο χέρι που θα υπογράψει συμφωνίες ντροπής! Θα τρίζουν τα κόκαλα των ηρώων και μαρτύρων αυτού του τόπου για τη θάναυση προδοσία που θα τύχουν για δεύτερη φορά. Την πρώτη το '74. Τη δεύτερη, μετά θάνατον ...

Που με θωρείς

Πού με θωρείς ίντα γελάς πουκατωθκιόν
τζι' εν το σπουρτάς το γέλιος σου, κορού μου
να κουτουκλήσει σιονωτόν σαν το νερόν
βάρσαμον της καρκιάς μου τζιαί του νου μου.

Τάκη Νικολαΐδη